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Un exemplu.
Sunt încă mulţi, foarte mulţi 

între compatrioţii noştri maghiari, 
cari stăpâniţi de idealul unui stat 
naţional, au firma credinţă, că mai 
curând ori mai târziu va deveni 
şi Ungaria un stat curat naţional, 
contopind u-se toate popoarele în 
elementul maghiar.

De câte-ori vine vorba despre 
maghiarizare, şoviniştii în tot
deauna ne asigură, că ei, Doamne 
tereşte, nu vreau să maghiarizeze, 
ci vreau numai să răspândească 
cunoştinţa limbei maghiare, ca 
limbă de stat şi împreună cu a- 
ceasta sentimentul patriotic. Dar 
când vorbesc compatrioţii noştri 
astfel, nu mărturisesc adevărul. 
Toate nizuinţele guvernelor, ale 
societăţilor lor, aşa numite cultu
rale, ale ziaristicei etc. dovedesc 
tocmai contrarul.

Şi degeaba li-se arată cu 
exemple vii şi eclatante, că des- 
naţionalizarea forţată nu merge, 
că încercări de felul acesta nu suc
ced nici pe lângă aplicarea celor 
mai drastice mijloace, dovadă Po- 
zenul şi Polonia rusească; şoviniş
tii totuşi se mângâie cu nădejdea, 
că naţia maghiară va isbuti cu 
ceea-ce n’au izbutit alte popoare 
mai număroase şi mai puternice.

Din aceasta credinţă utopică 
se nasc cele mai multe din relele, 
ce ne bântuie, iar când massele 
mari şi conducătorii poporului ma
ghiar se vor convinge de adevăr, 
abia atunci vor răsări pe cerul pa
triei noastre razele păcii şi ale bu
nei înţelegeri.

Un exemplu asupra nesucce- 
sului desnaţionalizării forţate ne 
dau şi fraţii noştri din Basarabia, 
despre cari ziarul „/Seara", pu
blică următoarele lucruri intere
sante :

De multe ori am avut ocaziunea 
să aud spunându-se, de cătră cei ce 
se cred ştiutori, că în Basarabia nu se 
mai vorbeşte româneşte, că Românii de 
acolo sunt complect rusificaţi, că cei 
mai mulţi au fost transportaţi în Ca-

Icoane din natură.
De N . lu m i ci.

I.

Deşi cu greu, iată însă, că ne îm
păcăm încet-lncet cu gândul, că inteli
genţa, înţelepciunea nu e un preroga- 
tiv al nostru, ci este un dar Împărţit 
cu dragoste de mamă, de cătră natură 
şi altor vietăţi din jurul nostru. S’au 
făcut şi se fac zilnic esperienţe, cari 
dovedesc, că chiar şi printre insectele 
cele mai mărunte se găsesc foarte 
multe, cari merită o atenţiune şi o im
portanţă mai mare decât să le calci pur 
şi simplu în picioare.

Se mai găsesc nu-i vorbă şi azi 
oameni, cari înalţă din umeri cu dis
preţ, când le atragi atenţiunea asupra 
astorfel de fenomene, cercând să re
ducă lucrul ia o manifestare instinc
tivă. Este rămăşiţa de vanitate şi ge
lozie, care nu vede bucuros rivali în 
domeniul intelectului. Vorba numai, că: 
»cânii latră, caravana înaintează !«, ca 
să răspundem sincer la astfel de ges
turi. Vremurile s’au schimbat, omeni- 
mea merge înainte, mânată de legile 
evoluţiunii, cari nu cunosc odihnă, 
înainte abia cu două-trei sute de ani 
îndrăzneţul, care ar fi cutezat să pro
clame In public, fie şi numai una din

ucazia şi Siberia, că în fine, din Basa
rabia n’a mai rămas nimic, care să 
amintească, că ţinutul cuprins între 
Prut şi Nistru, cu mândrele cetăţi 
Soroca, Hotin, Akerman, Chilia, cari 
odinioară erau pavăza Moldovei întregi, 
a făcut parte nu de mult din trupul 
românesc.

Ei bine, lucrurile nu stau aşa şi 
scepticilor le putem spune cu încrede
re, că Basarabia tot mai este şi va 
continua să fie, un colţ românesc. Dacă 
ai colinda această «perlă din coroana 
imperială rusească», după cum le place 
ruşilor să o numească, dela Prut şi 
până la Nistru şi dela Dunăre până la 
graniţa Bucovinei constaţi cu bucurie 
c& te găseşti între ai tăi. Portu l şi 
limba sunt de acelea cari au fost şi 
acum o sulă de ani, iar cântecele mol
doveneşti răsuna , ca şi m ai nainte pe 

holdele şi livezile bogate.

Bine înţeles, limba este împestri- 
triţată unde şi unde cu cuvinte ru
seşti, dar acestea sunt dintre acelea, 
cari vin şi mai ales se duc odată cu 
ocupaţiunea străină. — Aşa bunăoară, 
vorba gologan este înlocuită pr n 
» copeică», chibrit cu <sernic», funcţio
nar cu <cinovnic», secretar cu «pisari», 
etc., ceea ce însă nu însemnează de 
loc că limba nu este moldovenească.

In toată Basarabia nu există nici 
o şcoală românească, iar în biserici de 
mult nu sa mai slujeşte moldoveneşte, 
totuşi aceasta n’a împiedecat ca graiul 
românesc să se perpetueze din gene
raţie în generaţie nealterat, iar con
ştiinţa şi sentimentele naţionale să 
arză aprinse în sufletul fiecăruia, aşa 
cum face jăratecul închis sub cenuşe, 
aşteptând numai să vie o mână bine
voitoare să dea învălişui la o parte, 
pentru ca din nou să Înceapă să lică
rească şi să ardă cu putere.

Îmi aduc aminte, că acum câţiva 
ani întâ!nindu-mă cu un moldovean, 
în unul din oraşele Basarabiei de jos 
îmi spunea:

— Hei domnule, rău nu ni-e sub 
rus, trăim, slavă Domnului, avem ce 
mânca, avem ce lucra. Dar tare ne 
doare sufletul, că în biserica noastră 
nu se slujeşte nici măcar «utrenia» pe 
moldoveneşte şi nici şcoli de ale noastre 
n’avem.

ideile, ce agită mintea savanţilor tim
pului nostru, ar fi fost cu bună samă 
ars pe rug sau schingiuit să-şi retragă 
învăţătura »perzătoar© de suflete«. Se 
mai răstigneşte, nu-i vorbă, şi azi ici- 
colea câte un ostaş al adevărului, — 
la aparinţă, căci în realitate nu ori-ce 
luptă este în acelaş timp şi răs
tignire.

Intr’un articol de mai înainte 
apărut în »Românul«, am adus un caz 
interesant din vie&ţa furnicilor. In cre
dinţa, că după mulţimea romanelor, nu
velelor, schiţelor etc., de tot felul tra
tând amorul, gelozia, păcatul, mizeriile 
de tot felui, ce împestriţează vieaţa 
omului, nu va fi fără interes să ne co
borâm fie şi numai pe-o clipă şi în lu
mea nu mai puţin interesantă a necu
vântătoarelor, fie şi numai cu scopul 
de-a ne recrea, îndrăznesc să urmez 
întru a face cunoscute momente mai im
portante din vieaţa lor. Şi să nu creadă 
nimenea, că n’ar fi interesantă această 
vieaţâ. Amor, gelozie, viţiuri, crime etc. 
etc., se găsesc şi în această lume, care 
asemenea îşi are cavalerii şi pungaşii 
săi, aristocraţii şi plebea, muncitorii şi 
leneşii săi. Cele două mari goane, esis- 
tinţa şi dragostea pun şi aici faţă în 
faţă prietini şi duşmani şi în scopul 
reuşitei luptelor, — poate chiar mult 
înaintea omului, — ele au cuprins ade
vărul: »unde*i unul nu-i putere«, în- 
demnându-le să se întovărăşească cei

Tot acestui moldo vean-ţâran — 
care apucase ca băeţandru adminis- 
traţiunea românească în Basarabia de 
jos, arătându-i uu gologan de 10 bani 
de nikei, l’a răsucit de câteve ori, a 
cetit emoţionat inscripţia «România», 
apoi sărutându-1 cu evlavie mi l-a ce
rut să i-I dau. După un an şi ceva, 
întâlnii iarăşi pe moldoveanul meu. 
Purta gologanul atârnat de lanţul 
ceasului.

Nu odată mi-a fost dat să am 
convorbiri cu moldoveni din Basarabia 
centrală.

Şi aceştia vorbesc tot cu aceeaşi 
sfinţenie de România, îşi dau seama 
bine şi cine sunt şi în ce situaţiune 
sa află.

N’aş vrea să aduc nici o altă 
dovadă decât scrisoarea pe care a 
primit-o institutul de editură «M in er - 
va », dela un băsărăbean din Orhei şi 
pe care o reproducem in tocmai: « W a  

poftesc să fio acha de buni sem trim e- 
tegi ce carg se găsesc de vânzare la 

Editura Dumnelorvoastre. THmeteg m ia  

publicare ce se dam ă ruseschte catalog 

ca să cumperem carg. D in  in im ă vă  

poftesc di grabă se trimeteţi. Tare  

avem dorinţă de carg româneşti».
Astfel stând lucrurile, cred că 

nimănui nu-i este permis să creadă 
în svonurile împrăştiate asupra dis- 
pariţiunei limbei şi poporului româ
nesc din Basarabia.

In jnrnl fundaţianel d-Ini Dr.
MIhn. In urma apelului călduros, 
adresat de preşedintele „Solidari
tăţii“ d-1 Partenie Cosma băncilor 
româneşti, ca la împărţirea aju
toarelor, ce le dau din cvotele lor 
de binefacere, să ţină samă şi de 
„fundaţiunea pentru ajutorarea zia
riştilor români din Ungaria“ îm- 
părtăşindu-o cu ajutoare potrivite, 
vedem că băncile noastre, convinse 
de importanţa cauzei, se pregătesc 
a urma cuvântul chemător al 
d-lui Cosma.

începutul l-a făcut banca 
„Ardeleana“ cu contribuirea în
semnată de 1000 cor., iar astăzi 
aflăm că banca „Albina“ din Sibiiu 
va propune adunării generale spre

cu vederi comune. De-ocamdată însă 
vom stărui asupra altor momente mai 
pacinice din vieaţa nouă, prea puţin cu
noscută a insectelor. Exemplele, ce ur
mează sunt în parte luate din reviste 
de ştiinţă, în parte se întemeiază pe 
propriele mele observări. Voi începe cu 
observările făcute de oameni specialişti 
în ştiinţele naturale.

Iată d. e. ce scrie într’un număr 
mai vechi al revistei „Prometheus“ Dr. 
W. Sch. despre viespi, nişte insecte, 
cari departe de-a ne câştiga simpatia, 
ne sunt uricioase în urma naturii lor 
războinice. Ştim din esperienţa proprie, 
că viespii trăesc, — asemenea albine
lor, — mai mulţi la un loc, cea-ce nu 
ştim însă este, că convieţuirea lor e 
cu adevărat de natură republicană. Nu
mitul învăţat, studiind mai deaproape 
vieaţa viespilor a observat, că în tô tâ 
dimineaţa între oarele 3V2 şi 4, regulat, 
ese din cuibul viespilor o femeiuşcă, 
care vibrându-şi timp de 30- 60 minute 
foarte repede aripile, pluteşte bâzăind 
dessupra ieşirii din viespar.

Dacă o alungi, vine alt viespe mare 
şi-i ia locul.

Observaţia aceasta a fost confir
mată şi de cătră alţi naturalşiti, cari 
convenind asupra acestui fapt, I au es- 
plicat, afirmând că femeiuşcă zbârnăi- 
toare face servicii de deşteptător. Natu
ralistul ButteUReepen e de altă părere

votare aceiaşi sumă. Primim în 
acelaşi timp informaţii şi din alte 
centre româneşti despre interesai 
cu care este îmbrăţişat din partea 
băncilor noastre apelul lansat în 
favorul fundaţiunei d-lui Dr. I. Mihn.

Aflăm însă, că multe din băn
cile noastre mai mici, designând 
încă înainte de lansarea apelului 
d-lui Cosma, cvotele de binefacere 
cum au sa fie împărţite, nu vor 
putea vota deastădată sume mai 
însemnate din motivai amintit. 
Aceasta însă, fie convinse onora
tele noastre bănci, nu va de- 
trage nimic din interesul lor faţa 
de viitorul ziariştilor români. Dacă 
anul acesta nu vor putea contri
bui cu cvota, pe care ar dori să o 
voteze fondului ziariştilor, vor pu
tea face aceasta la an şi în anii 
viitori. Nu mărimea sumei hotă- 
reşte în cazul de faţă, ci îmbrăţi
şarea cauzei de cătră băncile noas
tre numeroase, fie şi numai cu 
ajutoare mai modeste conform 
mijloacelor, cari le stau la dis
poziţie.

In faţa acestui interes na ne 
rămâne decât să ne esprimăm şi 
de astădată mulţumitele şi satis
facţia noastră, că o cauză atât de 
importantă, cum este asigurarea 
viitorului ziariştilor noştri de pro
fesiune, a aflat un ecou atât de 
puternic în cercurile noastre fi
nanciare.

»Agitaţie antlmagbiară« In America.
Ziarele maghiare sunt informate, cd de
putatul croat D r. Zagoracz, însoţit de 

advocaţii croaţi Strazincky şi lanka, a 

plecat la Am erica pentru a pune la cale 

o întinsă agitaţie antimaghiară între 

Slavii stabiliţi în  Am erica. D r. Zagoracz  

şi soţii vor sosi la 3  M artie în  A rgen - 
tinia, unde vor începe turneul lor agi
tatoric.

Câteva sute de adunări socia-
liStB se vor ţinea în decursul a- 
cestei săptămâni prin toate părţile 
ţârii pentru marea demonstraţiune 
pe lângă votul universal fixată pe 
ziua de 4 Martie de cătră condu
cerea partidului socialist.

însă. El nu s’a mărginit să observe nu
mai viespii ce-şi fac cuibul în pământ, 
ci şi pe cei-ce se aşează prin scorburile 
copacilor şi a constatat, că aceşti din 
urmă nu au viespe zbârnăitor. Obser
vând vieaţa albinelor din eoşniţi şi lăzi 
a aflat apoi, că acestea când vor să-şi 
aerizeze locuinţa, una sau mai multe 
una după alta se pun în dreptul in
trărilor şi bâzăe fără întrerupere, miş- 
cându-şi aripile, până ce nu cad de obo
seală. Le reuşeşte astfel, dând dela una 
ia alta aerul, să scoată în timp de câ
teva oare mai bine de iy2 chilg. de 
umezeală din stupină.

Scopul acestei aerizări este se con
denseze respective să răcească nectarul 
înmagazinat. Considerând, că îu vies
parele din pământ. — în urma umezelii 
pământului şi a altor cauze, — aerul, 
—■ mai ales dimineaţa, — este foarte 
infect, Buttel-Reepen susţine, că vies* 
pele zbârnăitor face servicii, — nu de 
deşteptător, ci trai degrabă de ven
tilator !

Alt caz, nu mai puţin interesant, 
este ai gândacului de apă, numit H y -  
drophilus piceus. Acesta e o insectă 
de coloare neagră ca păcura, ceea-ce in 
sine încă nu ar fi motiv să ne ocupăm 
de ei, căci gândaci negrii se mai află 
destui. Cea-ce ne face să ne ocupăm de 
el, este o altă însuşire. Este navigator 
isteţ, rival şi încă foarte serios rival ai

Im  A f r a m  s-au repeţit alalt&seară
demonstraţiile antimaghiare. Demonstranţii 
au spart toate felinarele din suburbiile oraşu
lui. 20 demonstranţi au fost arestaţi.

Impăratol Wilhelm va sosi în 20
Hârtie ia Viena ca oaspe a/  Haj, Sale. 
Seara va pleca spre Pola unde se întâlneşte 
cu arhiducele Franz Ferdinand, ia r în 22 
Hârtie va sosi ia Veneţia având o întreve
dere cu regele Italiei.

Patriarhal din Constantlnopole şi
ROffiânia. Din Constantinopol vine o 
ştire importantă. D-1 Mişu ministru) 
României, împreună cu secretarul Pi- 
sosky şi cu ataşatul militar au asistat 
alaltăeri la serviciul divin celebrat în 
biserica patriarhiei. Patriarhul a făcut 
rugăciuni pentru părechea regală şi 
pentru principii moştenitori ai Româ
niei şi a pronunţat un discurs în care 
a zis: »S unt fericit de a putea celebra 

sărbătoarea ortodoxiei în  prezenţa m i
nistrului unui stat ortodox, care în  de
cursul vremilor a luptat şi a lucrat 

alături cu noi. M a rea  Biserică, care nu  

uită vechile tradiţiuni, este fericită de 

acest eveniment«.
La recepţiunea, care a urmat după 

serviciul divin, d-1 Mişu a exprimat 
mulţumiri pentru rugăciunile făcute de 
patriarh şi a adăogat, că dorinţa re
gelui şi a guvernului este de a strânge 
relaţiunile dintre cele două biserici ale 
ambelor naţiuni.

La sfârşitul serviciului divin ofi
ciat alaltă-eri, patriarhul a oficiat un 
requiem pentru erarhii români răposaţi 
şi a dăruit d-iui Mişu anafură pentru 
copiii principelui moştenitor.

Grecii contra romanilor. Pe cât de
îmbucurătoare este ştirea despre relu
area unor relaţiuni mai normale între 
patriarhatul ecumenic şi cercurile di
plomatice ale României, pe atât de re
voltătoare sunt ştirile ce ne sosesc din 
Turcia despre campania electorală ce-o 
poartă supuşii greci faţă de supuşii 
români din imperiul otoman.

Fiecare din naţionalităţile creş
tine din imperiu, spre aşi asigura reu
şita candidaţilor respectivi, caută să 
înscrie în listele electorale cât mai 
mulţi din partizanii lor. Pentru a îm-

pururea seriosului, — ca să nu zicem 
acrului, — fiu al Albionului. Corabia lui 
pluteşte asemenea leagănului iui Moisi, 
sigur, pe valuri, căci e zidită cu cea mai 
mare preciziune şi conştienţiozitate,— 
nu ca vasele Ruşilor. Această corabie o 
zideşte femeiuşcă numitului gândac, din 
fire toarse din însăş sucurile corpului 
ei prin luna April, în formă de sac (de
sagă.) In acest sac în care apa nu poate 
pătrunde, îşi depune dânsa ouăle şi ca 
corabia să fie perfectă, îi pune în vârf 
şi un catarg din fire tari şi apoi o lasă 
In grija valurilor.

Am zis, că Hydrophiiusul este ri
valul serios alui lohn Bull şi iată de ce. 
Femeiuşcă se pare a cunoaşte foarte bine 
fizica, căci ţine cont de legile ei la zi
direa corâbioarei, îngrijindu-se ca în 
submarinul zidit de ea, fiitorii ei pui
şori, să nu se asfixieze din lipsa de 
aer. Prin catargul corâbioarei conduce 
un canal fin în internul vasului. Cu 
ajutorul acestui canal se susţine comu
nicaţia aerului de afară cu cel dinlăun
tru, taman ca la submarinele engleze. 
Care o fi plagiat lohn Bull s’au Hydrop- 
hilusui, — nu ştiu. Prin împărţirea ba
lastului (ouăle) pe fundul corăbiei se 
susţine echilibrul, astfel că dragostea 
flască a escelentei mame poate fi pe 
deplin liniştită.

Cazul următor dovedeşte însă că 
exemplul citat nu e unic, tocmai din
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piedeca pe români de a se înscrie în 
listele electorale, grecii din sangiacul 
Serfige, scrie ziarul Dreptatea din Sa
lonic, — au format bande al căror scop 
este terorizarea românilor. Celnicii şi 
chirigii de naţionalitate română sunt 
ameninţaţi cu moartea şi cu distruge
rea animalelor. Ştiut fiind că averea 
celnicilor constă din turme de oi, iar 
a chirigiilor în caravane de cai şi ca
târi, pericolul, după cum se vede, este 
foarte mare. Aceste bande sunt patro
nate de episcopii greci din Macedonia 
cari, se ştie, sunt cei mai mari duşmani 
ai românilor din Macedonia.

Din Cameră. N ic i în  şedinţa de 
c r i  nu s’a intrat în  dezbaterea me
r ito r ie  d proiectelor m ilita re. În a 
inte de ordinea z ile i au luat cu
vântul deputaţii lusth, DSsp, ' Ver- ' 
tan şi Bakonyi. lusth , răspunzând 
lu i Apponyi şi Desy, a declarat de 
ca lom nii fa im ele, că justîştii a r 
susţinea legături cu elemente a n ti
naţionale. N o i ju s tîş tii vom [lupta  
însă um ăr la um ăr cu aceia, ca ri 
pretind  votul universal. N o i nune  
luptăm contra unor persoane ci 
pentru  luarea dela ordinea zile i a 
reform elor m ilita re  şi pentru  des- 
baterea votulu i universal. N o i nu  
vom face propuneri. Dacă însă 
guvernul doreşte ceva, să poftească 
să-şi formuleze propunerile.

Koşutistul Desy ia  în  apă
ra re  politica  pa rtidu lu i său, care 
e pătrunsă de adevăratul pa trio 
tism.

Dep. Vertan critică  atitud i
nea pa rtid u lu i koşutist şi urgen
tează votarea re form ei electorale. 
Socialistul Bakonyi vorbeşte în  ace
laş sens.

D upă aceasta şedinţa se r i 
dică.

Consiliu  m inisterial. Alaltăeri 
seara la oarele 5 s-a ţinut un consiliu minis
terial sub prezidenţia lui Khuen. S-au rezolvit 
chestii curente.

Dela ordinea zilei.
—- Moştenitorul de tron în  m unţii- 
Apuseni. — Giessrvein pentru votul 
secret. — Atitudinea partidului ius- 
thist. — > Deşteptarea M a ru m u ră - 

şului«.
Am amintit, că marile manevre 

vor avea loc anul acesta în Ardeal, lu
ând parte la ele corpurile de armată 
din Sibiiu şi Timişoara. Comanda su
premă o va avea moştenitorul de tron 
Francisc Ferdinand. Cartierul general 
va fi în Cluj, iar în urmă in Deva. Din 
Deva moştenitorul va merge, cum se a- 
flrmă, la Brad şi la Abrud, unde se vor 
ţinea manevrele finale. Comandantul 
corpului de armată din Timişoara va fi 
Feldzeugmaisterul Anton Seefranz, iar 
al corpului de armată din Sibiiu gene
ralul de infanterie Hermann de Kdvess.

Dacă In adevăr principele moşte
nitor va merge la Abrud, dânsul va fi 
al doilea din ilustra stirpe a Habsbur- 
gilor, care va călca pământul munţiior- 
Apuseni.

*

Deputatul D r. Giesswein, reprezen
tantul ideilor creştin-sociale în parla-

contră se pare, că fizica este o ştiinţă, 
care multe insecte o au în degetul cel 
mic. Nu ştiu din cari manuaie o Învaţă, 
dar se vede treaba, că ori manualele 
sunt clare, ori explicaţia e precizâ, ori 
insectele din chestiune au talent fizica!, 
căci o Înţeleg perfect, dovadă aplicarea 
corectă. Clopotul cufundător d. e. îi 
cunoaşte şi cel din urmă păianjen de 
apă aşa zis Argyroneta aquatica. Acest 
păianjen l-şi trâeşte în apă întreaga 
sa vieaţâ, aerul este o comoară de care 
nu vrea şi nu poate să se lipsească, 
mai ales, că şi organele de respiraţie î-i 
sunt construite aşa, că e avizat ia aer. 
Cum însă aer numai deasupra apei 
poate găsi curat, cată să se tot ridice 
din apă, ca să înghită câte o gură de 
aer. Este obositor însă şi pentru un 
păianjen să se ridice şi să se coboare 
mereu, adevărat că corpul său fiind 
păros şi unsuros se lipeşte şi de el 
câte o băşicuţă de aer, care o duce cu 
sine, când ae coboară;— asta însă-i puţin. 
Cum a făcut, cum a dres, cetit-a vr’o 
carte de fizică, ori a cerut esplicaţii 
dela vr’un profesor învăţat, — presu
punând, că sunt şi profesori, cari pot 
trăi numai cu apă, mai ales că se acre
ditează tot mai mult părerea, că ei pot

meatul din Budapesta, şi-a ţinut zilele 
aceste darea de seamă înaintea alegă
torilor săi din Mosonszentjânos şi Mo* 
sonszentpeter.

In partea politică a vorbirii sale 
Giesswein s-a estins şi asupra dreptului 
electoral, zicând următoarele:

»Deşi ultimele alegeri au putut 
convinge pe ori cine, că fără reforma 
electorală vieaţa noastră parlamentară 
se mistue, guvernul nici acum nu se 
poate hotărî, ca să prezinte un pro
gram clar şi preciz. Să vede, că votul 
secret nu se va acorda, cel puţin mc la 

toţi cetăţenii. Şi acesta e lucrul cei mai 
important. Eu protestez cu toată hotă
rârea Jcontra proiectului de a nu  se da  

votul secret pop&raţiunii dela ţară. Cum? 
Oamenii deia ţară sunt cetăţeni de 
mâna a doua? Aceştia sunt cu deose
bire agricultori, pe cari i-ar lipsi de in
dependenţă votarea deschisă. De aceea 
trebue stăruit pentru votul secret pre- 
tutindenea."

*
Presupunerea, că după evenimen

tele recente din cameră justhiştii vor fi 
mai dispuşi spre pace, nu s-a împlinit. 
Partidul justhist s-a ocupat alaltăeri 
într-o conferenţă cu dcclaraţiunile lui 
Khuen şi a ajuns Ia convingerea, că 
aceste declaraţiuni n-au schimbat 
într-u nimic situaţia politică.

Din cauza aceasta partidul nu are 
motive şă-şi schimbe punctul de ve
dere,’este însă gata a lua în desbatere 
eventuale propoziţii ce îi s’ar face din 
partea guvernului.

Partidul accentuiază din nou 
postulatul său, ca proiectul reformei 
electorale să prem eargă rezolvirei de
finitive a reformelor militare.

*

„Drapelul" din 24 Februarie n. 
scrie apropo de-un „prim" al nostru 
întitulat Deşteptarea Maramureşului“ 
următoarele:

Sub acest titlu cetim în numărul 
de Joi al „Gazetei“ un prea irumos, 
entusiast şi duios primarticolG privitor 
la Deştepteptarea Maramureşului. Căr
ţile marelui lorga ale fericitului Bunea 
şi ale lui Ion Mihaii au făcut, ca şi in Ma
ramureş să încolţească şi să se întă- 
riască curentul naţionalist. In acelaş 
timp Românii din alte părţi vizitează 
Maramureşul uitat, aducând din como
rile lui, ori căutând să ducă lumină în 
ei. Astfel a cutreerat Maramureşul Ti- 
beriu Brediceanu adunându-i cântecele 
poporale şi Bănuţ cu trupşoara lui de 
diletanţi. La 1911 câţiva advocaţi şi 
preoţi înfiinţează cea dintâi bancă ro
mânească din Maramureş cu sediul în 
Sigetul-Marmaţiei. Se înfiinţează apoi 
prin aceiaşi pentru Maramureş un nou 
despărţământ ai Astrei care aranjează 
acum o serie de conferinţe poporale. 
Ne saltă inima de bucurie cetind veşti 
atât de îmbucurătoare din Maramureşul 
lui Dragoş. Noroc şi spor!

Din România.
Cuvinte regale.

Cu ocazia investiturei episcopilor 
de Roman şi A rgeş , regele a ţinut ca 
de obiceiu o cuvântare, care, de astă- 
dată, prin unele pasagii ce conţine are 
un interes deosebit. Episcopaloi de Ro
man regele i-a amintit dintre predece
sorii săi pe Macarie, Dosoftei şi Melehi-

trăi chiar şi numai cu aer — destui, 
că în capul lui de păianjen s’a făcut 
lumină.

— «Heureka! î-mi voi construi un 
clopot cufundător» — l-şi va fi zis dânsul 
în acel moment. S’a săturat bine şi a 
început să toarcă fire fine dese şi şi-a 
făcut un clopot, cât jumătate de ou 
de porumb, întors cu gura în jos, pe 
care apoi i-a legat bine de plantele de 
pe fundul mărilor, — ştiţi ca ţiganii 
cortul! Avea acum grajd, dar nu avea 
vacă. Şi-a mai bătut niţel capul şi a 
strigat al doilea Heureka. Şi avea drep
tate să strige aşa. Ştia acum ce are 
să facă. S’a ridicat deasupra apei şi 
apoi s’a cufundat. Ducea cu sine o be- 
şicuţă plină de aer, pe care o slobozi în 
clopot. S’a ridicat înc’odată şi încă odată 
şi tot aşa aducând beşicuţă cu beşicuţă 
i-a succes se facă un adevărat clopot 
cufundător. Când şi-a văzut opera ter
minată s’a vârât în lăuntru şi dacă nu 
cumva va fi vr’un decadent admirator 
de ai lui Baudelaire, ştiu, că un zîmbet 
larg îi va fi luminat obrazii săi încă 
asudaţi de munca Încordată.

sedec, dintre cari acesta din urmă un 
erudit şi adevărat păstor al turmei sale, 
a mai strălucit şi multora din genera- 
ţiunea actuală.

Episcopului de Argeş, regele i-a 
spus între altele, vorbind de catedrala 
de la Curtea de Argeş, următoarele:

<Regina şi E u  o încura jăm  cu o 
nemărginită dragoste şi nădăjduim  că 
atunci când N o i nu  vom  m ai fi în  m ij
locul vostru, urm aşii noştri se vor în 
drepta cu drag către Sf. locaş B asara - 
besc,ca spre simbolul de unire între slava 
străbunilor şi renaşterea naţională, a - 
mintindu-şi de Cei ce au iubit Rom ânia  
din adâncul in im eh.

, Nimănui nu-i va scăpa înţelesul a- 
cestui pasaj, care confirmă o ştire ce 
de mult circulă în lumea informată a- 
supra inteaţiuniior regelui. Mănăstirea 
de Argeş, e menită, cum se vede, să 
ocupe în  vieaţa dinastiei Rohenzollern, 
ram ura românească, un loc pios. Ea a- 
pare ca desemnată şă servească drept 
ultim palat, regţkţr României, atunci 
când şi lor le va şhfia ceasul acela su
prem, care egalează oamenii de pe orice 
treaptă socială.

*■
Bugetul general.

Bugetul genera] depus de prim- 
mi nistrul P. P. Carp se încheie cu 505. 
592,930 iei ia venituri, adică cu 27.197. 
700 lei peste cifra de lei 478.395.230 a 
anului in curs. Această diferenţă este 
rezultatul unor plusuri şi minusuri şi 
cuprinde şi degrevări în sumă de circa 
lei 6.000.000. Plusuri sunt 9.200.000 lei 
la impozite indirecte. 3.000.000 la tim
bre, 2.200.000 monopoluri, 10 mii. 
472.400 serviciile publice. Celelalte spo
ruri sunt dela ministerul de finanţe. 
Cheltuielile sunt fixate ia iei 600.493.208 
bani 89, adică un spor de hi 29.853.792 
bani 39 faţă de budgetul în curs.

*
Prelungirea sesiunei 

parlam entare

Din Bucureşti ne vine ştirea, 
că sesiunea parlamentară va fi 
prelungită până la 1 Martie v. 
E probabil insă, că nici până ia 1 
Martie parlamentul nu-şi va ter
mina lucrările şi astfel se va im
pune o nouă prelungire a sesiunei 
parlamentare.

Prelungirea sesiunei parlamentare 
— scrie ziarul „Seara« — e necesitată 
de importantele proecte ce mai sunt 
depuse în parlament. D. Carp, preşe
dintele consiliului a depus proectul re
form ei administrative şi bugetele pe 
viitorul exerciţiu. D. Lahovari are în 
secţii proectul relativ ia bunurile de 
m ână moartă. D. Marghiloman are de
pus ia Cameră importantul proect re
lativ la drepturile politice ale Dobroge
nilor. D. Árion a depus proectul privi
tor la înfiinţarea şcoalelor mijlocii şi va 
mai depune proectul relativ la Învăţă
mântul superior. Toate aceste proecte 
constitue reiorme toarte însemnate. Ele 
cer să fie studiate cu de-amănuntul de 
cătră membrii parlamentului.

Să ne ocupăm puţin de fiecare în 
parte. Reform a administrativă e menită 
să schimbe aproape cu totul starea ad
ministraţiei noastre. N’a fost guvern 
care să nu recunoască marele adevăr 
că avem o administraţie prea înapoiată. 
Şi ca să nu fim rău înţeleşi vom adăoga 
că în administraţie avem multe elemente 
bune, dar ele nu-şi pot face datoria 
pentru că sunt puse în condiţiuni mi
zerabile, au de luptat cu moravuri pă
cătoase şi cu stări de lucruri neînchi
puit de neprielnice. Când vom avea o 
altă organizaţie administrativă, degajată 
de poiitică, acele elemente bune vor şti 
să iasă In evidenţă.

Legea bunurilor de m ână moartă  
e menită să sporească şi mai mult în
tinderea de pământ pusă la dispoziţia 
ţăranilor şi astfel contribue la dezle
garea problemei atât de grave a lipsei 
de pământ ce o duceau ţăranii.

Crearea şcoalelor m ijlocii e o re
formă de Însemnătatea căreia mulţi 
nu’şi dau încă seăttiâ. Ntrsuntem un popor 
de joameni bogaţi,-ci din contră marea 
maioritate a oamenilor noştri sunt să
raci. Copiii lor cu studiile a patru 
clase primare nn pot găsi o întrebuin
ţare fie pentru că au vârsta prea mică 
in terminarea cursurilor primare, fie 
pentru că învăţătura le e cu totul ne
îndestulătoare pentru a păşi la între
prinderi din cari să-şi agonisească traiul.

infiinţându-se şcoalele mijlocii se 
dă putinţa copiilor oamenilor săraci să 
ajungă la ocupaţii rentabile nu la vârsta 
de 23—25 ani, ci la 17—18 ani. Astfel 
po de o parte părinţii săraci ajung să 
aibă un ajutor în copiii lor mai înainte 
decât pân’acum şi în acelaş timp sunt 
îndreptaţi către ocupaţiuni practice o 
mulţime de tineri a căror scăpare era 
în funcţioranism.

Legea asupra drepturilor politice 
ale dobrogenilor e menită să scoată cu 
totul de sub regimul escepţional pe har
nica şi liniştita populaţie a Dobrogei.

*
A v ia to rii rom âni.

D-nii locotenenţi Protopopescu şi

Gapşa, dela secţia de aviaţiune, văzând 
timpul splendid de Duminecă şi împre
jurarea că nu bătaa nici un vânt, cât 
de mic, s’au hotărât să execute câteva 
sboruri.

Pe ia ora 4 şi jumătate, d. loco
tenent Protopopescu şi-a pregătit apa
ratul şi, ridicându-se la o înălţime de 
200 metri, a luat direcţiunea spre co
muna Roşu, de unde s’a înapoiat la câm
pia Cotroceni. Călătoria durase o ju
mătate de oră.

Pe la 5 şi 15 minute, d. locotonent 
Capşa, s’a urcat in monoplan şi a pornit 
d’asupra oraşului, până ia Cişmigiu, a 
pornit apoi spre palatul regal. De acolo, 
spre palatul poştelor şi după ce a făcut 
câteva admirabile evoluţiuni d’a supra 
acestui palat, a luat-o spre obor, fă
când mai multe evoluţiuni şi viraj uri, 
cari au stârnit admiraţiunea imensului 
număr de trecători. Pe la 6 oare, s’a 
înapoiat Ia Cotroceui.

Călătoria durase o jumătate de 
oară. înălţimea la care a ajuns ae
roplanul d-lui Capşa e de 600 metri.

Externe.
In ju ru l bombardării Beyrutului.
Faţă de comentariile oştile făcute 

recentei bombardări a vaselor turceşti, 
refugiate în portul oraşului Beyrut, în
deosebi din partea presei franeeze, zia
rele din Roma publică următorul co
municat:

însemnătatea bombardării de la 
Beirut e stabilită prin împrejurările cari 
au dat ioc ia această acţiune. Cele două 
vase turce de război ar fi putut foarte 
lesne să atace vasele italiene de trans
port, cari circulau prin Marea Roşie. 
Era deci de datoria flotei italiene de a 
scoate aceste vase din acţiune.

Acţiunea flotei italiene nu  consti-  
lue o călcare \a convenţiei de la H aga. 
Beirutul este un port de mare fortificat 
şi nimic nu împiedecă bombardarea sa. 
Italienii s’au mărginit însă, de a bom- 
barda cele două vase turce de război, 
bombardament care n’a pricinuit nici o 
stricăciune in oraş. Locuitorii din Bei
rut ghiciseră atât de bine intenţiunea 
contraadmiralului italian, încât se adu
naseră în mare număr la mal spre a 
azista la spectacolul scufundărei celor 
două vase turce de către crucişetorul i- 
talian, care se înapoiaee anume în acest 
scop. Contra-admirabil a raportat la 
Roma că nu e nici o victimă Ja Beirut. 

*
In şedinţa de alaltaeri a senatului 

Italiei, raportând u-se despre bombarda
mentul din Beyrut ministrul marinei a 
declarat următoarele : Acţiunea din por
tul Beyrutului nu era lipsită de dificul
tăţi din eauza mici mei portului şi pu
tinţa de a se aduce stricăciuni şi vaselor 
neutre or caselor de lângă coasta mă
re:, totuşi acţiunea a fost condusă eu 
energie şi cumpătare. (Aplauze).

Ministrul adaugă că socoteşte da 
a sa datorie de a semnala adunărei ac
ţiunea strălucită a două vase şi să facă 
elogiu) amiralului, comandanţilor şi e- 
ehipagiilor şi în special ofiţerilor Gari- 
baldi şi Fermcio. (Aplauze prelungite),

La cameră ministrul marinei a 
făcut declaraţiuni an&loage cu cele fă
cute la Senat, fiind viu aplaudat.

*
Cercurile din Berlin  sunt de pă

rere că evenimentele de la Beirut nu 
constituesc o călcare a drepturilor in
ternaţionale. Ori ce putere beligerantă 
este în drept de a ataca şi de a nimici 
vasele de război inamice ce se refugi
ază în porturile adversarului său. Dacă 
vre-o giulea rătăcită pricinueşte pagube 
pe uscat, această Încă nu constitue o 
călcare a drepturilor internaţionale. A 
fost o mare greşeală din partea Turciei 
că adăposteşte vasele incapabile de 
luptă in porturile sale, dând astfel oca- 
ziune italienilor de a repeta aceste 
atacuri.

Este adevărat că Tureia a hotărât 
expulzarea italienilor, ea a avut însă 
precauţiunea de a le acorda un termin 
de 14 zile. Sunt deci speranţe că gu
vernul turc va renunţa In cele din urmă 
ia această măsură. Se confirmă insă că 
din Coustantinopol au fost expulzaţi 
câţiva notabili italieni.

*
In  cercurile guvernamentale din 

Constantinopol se spune că acţiunea 
flotei italiene la Beirut s’a făcut în  
urm a propunerei generalului Caneva. 
Acesta a reuşit să convingă guvernul 
italian, ca războiul trebue continuat şi 
sfârşit în  afară de Iripolitania, de oa 
rece situaţia italienilor în  Tripolitania  
este foarte critică.

«Le M atm > crede a şti că guvernul 
italian n u -ş i propune să bombardeze 
porturile turceşti nici să ocupe teritorii 
în  Azia  mică sau insule din m area  
Egee. Acţiunea Italiei se va m ărgin i să 
distrugă toate vasele de războiu turceşti 
aflate in  marea Egee.

— o—
Situaţia In Mexic.

După o ştire d in  New-York, 
revo lu ţionarii au proclam at p re 

şedinte al republicei Mescico pe 
Geronimo Trewno. Proclam aţia  a 
fost iscălită şi de generaiid lioseo. 
Trupele americane au p r im it  ord in  
să fie gata pentru orice eventua
litate.

Ş T I R I .
— 15 Februarie 1912.

Gheorghe Bariţlu in Maia 19 12
se împlinesc o suta de ani dela 
naşterea marelui îndrumător cul
tural Gheorghe Bariţiu, a cărui 
vieaţă şi activitate este strâns le
gata cu „Asociaţiunea“ noastră. Co
mitetul central a şi luat dispoziţii, 
ca „Asociaţiunea“ să serbeze cen
tenarul naşterii iui Bariţiu prin 
festivităţi culturale şi prin desvă- 
lirea bustului marelui bărbat, lu
crat de sculptorul Oscar Spaethe 
din Bucureşti. Programul amănun
ţit al serbărilor se va aduce la 
cunoştinţa publicului mai târziu. 
De astădată ţinem însă, să facem 
un nou apel cătră obştea româ
nească, să contribue cât mai în 
grabă cu obolul său la acoperirea 
cheltuielilor împreunate cu ridica
rea acestui bust. Toate contrihui- 
rile se vor publica în revista „Tran
silvania“.

—x—
P. S. Sa Df. V. Hossu a petrecut 

alaltăieri la Caransebeş ca oaspe a P .
S. Sale episcopului D r. E . M . Cristea, 
drept răspuns la vizita ce a dat-o epis
copul Caransebeşului episcopului de L u 
g o j p e  timpul când se afla în  sanaior 
la Budapesta. Raportul acesta cordial 
între cei doi arhierei face cea m ai bună  
impresiune. — »D—1«.

—x—
Parastas pentru Gozsdu. Duminecă, 

după terminarea sfintei iiturgii, s-a ce
lebrat în catedrala din $ibiiu, un pa
rastas solemn întru odihna sufletului şi 
eternizarea memoriei marelui mecenat 
şi binefăcător al neamului nostru, Ema- 
nuil Gozsdu. A pontificat Escelenţa Sa, 
înalt Prea Sfinţitul Domn Arhiepiscop 
şi Mitropolit ioan Meţianu, asistat de 
Preacuvioşiile Lor, Dr. llarion Puşcariu, 
arhimandrit, vicariu arhiepiscopesc, s; 
Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincei, d 
rector seminarial, de protopresbiterii 
Ioan Droc şi Lazar Tritean şi de dia
conii Demetrie Câmpeaou şi Dr. Vasii* 
Stan. La fine Escelenţa Sa, arhiepisco
pul şi mitropolitul Ioan a ţinut o fru
moasă cuvântare, în care a arătat nu
merosului public, compus îo mare parte 
din elevii de pe la diferitele institute 
publiee din Sibiiu, cine a fost Emanuii 
Gozsdu şi ce a făcut ei pentru neam şi 
biserică, asigurându-şi nemurirea pen
tru toate timpurile.

—x—

Pentru busturlli En in iscu  şl B i-
riţiu s -a  colectat până  acum, după cum  
cetim în  »Transilvania*, suma de 9545 
cor. 84 bani. Colecta se continuă.

Trapa ţărănească din Tegernsee
a venit să dea din nou reprezentaţii 
— de astă dată trei — înaiutea pu
blicului braşovean. O sală arhiplină a 
primit ca aplauze meritate prestaţiuniie 
îndrăzneţilor săteni bavarezi, cari co
lindă ţările, jucând dansuri naţionale 
bavareze, ch’uind şi cântând din ţiteră. 
Piesele poporale din repertoriul lor ne 
oferă ocazia să vedem crâmpeie din 
vieaţa lor de toate zilele, apoi momente 
însemnate: nunţi, omoruri sângeroase, 
bătăi şi împăcări. Piesa poporală iu 5 
acte, de H. Neuert: tAlmenrausch und  
Edelrveiss» are tot ce pretinde o melo
dramă. Dacă motivările psihologice 
sunt ici-colea stângace nu pot judeca 
a cui este vina, căci n-am cetit piesa 
teatrală, şi e posibil că sfârşitul, cum 
se joacă, este masacrat de actori. De 
altfel am fi văzut bucuros o piesă de 
Anzengruber în repertoriul trupei, cu 
toste că ştim că dialectul lui Anzen
gruber nu este identic cu cel din Te
gernsee. Anzengruber are marele favor 
că este scriitor dramatic din creştet 
până’n tălpi, şi încă unul genial.

In pauze s au cântat «Schnada-  
hiipfl»-ere (strigături) şi au dansat două 
părechi <Schuhplattler9-e. Intre actori 
se remarcă Schuttes M axi, ca mimică 
şi ca joc de scenă. Unele momente au | 
reuşit, ca ansamblu, peste aşteptări de 
bine. Aşa clipa când e dus fiiui prima
rului la temniţă, învinuit pe nedreptul 
cu omor. — Şi încă ceva ne-a atins 
plăcut: Constatarea că feţele astea col
ţuroase de ţărani bavarezi, mânile as
tea noduroase, ghenunchii ăştia goi i 
pot să fie stăpâniţi de inimi omeneşti, \ 
cari simţesc şi ele pline de gingăşie 1 
(mă gândesc ia cântecele de ţiteră) şi 
sunt cuprinse şi ele de alte sentimente, 
decât cele dobitoceşti, cari vrea să ni f 
ie arate «Simplicissimus» şi «Jugend». 
Asta cred că este o învăţătură pentru 
publicul nostru.
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Cele două reprezentaţii, cari ur
mează astăzi şi mâne, suntem siguri 
că vor 3 cercetate după merit. Pentru 
un spectator, care vrea să gândească, 
oferă prilejul acesta material intere
sant de gândit asupra temei: cam 
cum ar putea fi un teatru poporal ro
mânesc la noi, în Ardeal? —(h .p .p .)

— x —

VlSCOie uriaşe se semnalează din 
America nordică. Joia şi Sâmbăta tre
cută un puternic vânt de o celeritate 
de 100 chiiometri pe oară, a pricinuit 
pagube grozave, prin mai multe părţi 
ale Statelor unite, distrugând pe o mare 
întindere firul telefonic şi telegrafic. In
tre New-York şi Denver circulaţia tre
nurilor a încetat cu totul, iar între 
Buffalo şi Chicago mai multe trenuri 
s-au înzăpezit. Pe Oceanul Atlantic şi 
pe lacurile mai mari, s-au împotmolit 
mai multe corăbii. Mai mari pagube a 
pricinuit viscolul în sudul Statelor-Unite, 
omorând mai multe animale, ba chiar 
şi mai multe vieţi omeneşti i-au căzut 
victime. Prin multe locuri zăpada a în
trecut înălţimea de 1 metru.

— x —

[ S-a operat singur. Dr. Aiden, di- 
r rectorul spitalului City din San-Fran- 
I cisco şi-a făcut singur o operaţie de a- 

pendicită. Aiden a voit să documenteze,
| că operaţia cu anestesiarea după siste- 
j mul d-ruiui român Tom a Ionescu, care 
| constă din injectarea preparatului »lum- 
| bal« în coloana vertebrală, ia boinavu- 
1 lui putinţa de a simţi dureri, în schimb 

însă toate funcţiunile mintale sunt li
bere. Dr. Aiden fâcându-şi injecţie cu 
preparatul dr-ului Toma Ionescu, şi-a 
tăiat pântecele, şi a procedat la opera- 

! ţia de apendicită, care a reuşit admi
rabil.

—x—

Cn bîdroplanul piste Oceanul At
lantic. Din Londra se anunţă, că Harry 
Attwood, care are de gând să treacă 
Oceanul cu un hidroplan uriaş, (un fel 
de aeroplan, care în caz de lipsă poate 
şi pluti), şi-a stabilit întreg itinerarul 
Pe la jumătatea iui Maiu va pleca de 
pe ţărmul răsăritean al Funlandei-Nouă 
şi după un drum de 1800 mile engleze, 
în linie dreaptă, pe care speră să-l 
facă în decurs de 30 oare, — va sosi 
pe ţărmul Irlandez. Attwood va fi în
soţit în drumul său de doi asistenţi şi-şi 
va lua la plecare gazolină pentru 900 
mile, restul şi-l va procura dela va
poarele, cu cari se va întâlni pe întin
derea Oceanului, în decursul călătoriei. 
A mai declarat Attwood, cft nici chiar 
timpul nefavorabil nu l va putea reţi
nea dela îndeplinirea planului propus, 
\a tot cazul̂ însă va duce cu sine şi o 
luntriţă de salvare.

—x—
Cinci muncitori Inse aţi Iu Dunări

In comuna Tas de pe ţărmul Duuări 
erau angajaţi la lucru şi 5 muncitor 
din comuna Râczalnaas situată pe ce 
lălt ţărm. Sâmbătă seara, pe când ce 
5 muncitori voiau să treacă Dunărea 
spre casă, pe la mijlocul râului barca 
s-a scufundat cu ei. Le-au fost zadar
nice toate strigătele de ajutor, căci 
până când a sosit dela ţărm o altă 
barcă ca sâ-i salveze, nefericiţii dispă
ruseră sub valuri. 4 cadavre au fost 
pescuite, al cincilea însă n-a putut fi 
aflat.

—x—

Tâlhăriile unei bsnde de ţigan! In 
Germania. După Ştiri din Berlin, locui
torii din împrejurimile oraşului Fulda 
sunt cuprinşi de groaza ce a răspân
dit-o o bandă de ţigani, cu hoţiile şi 
tâlhăriile ei. Ce vre-o săptămână de 
zile omorurile sunt la ordinea zilei. 
Unul dintre aceşti ţigani, Vilheim Eber- 
berg, a ucis în mijlocul drumului de 
ţară pe un jandarm, care voia să-l 
prindă. Tot acest ţigan, luându-se la 
harţă cu tatăl său din cauza unui furt 
de cai, l-a omorât, străpungându-1. După 
comiterea acestui omor, s-a refugiat 
într-o pădure, unde i-a r&pus vieaţa 
unui forestier, cu câteva gloanţe de re
volver. In urma acestui fapt 60 de sol
daţi din Fulda au fô t trimişi in ur
mărirea bandiţilor, cari văzându-se 
strâmtoraţi, s-au refugiat în împrejuri
mea Weimarului, unde au ucis pe un 
ţăran. După comiterea acestei fapte, 
ţiganii s-au reîntors din nou în îm
prejurimile Fuldei. In acest timp câteva 
ţigance —- părtaşe ale bandei — au 
fost prinse şi arestate în închisoarea 
din Fulda, unde sunt ţinute sub cea 
mai strictă pază. De atunci nu trece zi, 
ca banda de ţigani să nu dea semne 
de vieaţă. Intr-o noapte au pătruns în 
casa unor ţărani, pe cari silindu-i — 
sub ameninţare cu moarte — i-au fă
cut să ie dea de mâncare şi bani. Prin

sate şi oraşele mai mici nici nu mai 
Indrăsnesc oamenii să umble pe strade 
după ce inserează. 50 de vânători şi 
tot aţâţi de infanterişti şi jandarmi au 
fost mobilizaţi pentru prinderea bandei, 
până acum însă fără nici un succes.

—x—

Ştifi mărHDtl. Din Nizza se anunţă : 
In trenul accelerat de Nizza, contesa 
Baille a fost atacată de un necunoscut, 
care după ce a ameţit-o cu batistă mu
iată în clcroform, a jâfuit-o de 3000 
franci.

— In decursul şedinţei Camerei 
Comunelor din Londra, un om bolnav 
de alienaţie mintală, a tras nn foc de 
revolver în spre plafon. Omul a fost a- 
restat.

— După cum se anunţă din Paris, 
24 de aviatori sunt în drum spre Fez. 
Acolo vor înfiinţa o şcoală de aviaţie.

— Magazinul de albituri al socie
tăţii de navigaţie Hamburg-America, din 
Hamburg a fost nimicit de un incendiu, 
Pagubele trec peste un milion de mărci.

— In comuna Fissingeu din Vur- 
ttemberg, a ars Duminecă noaptea o 
moară. Morarul, soţia şi doi copii au 
căzut pradă flăcărilor. Numai doi copii 
ai nefericitei familii au putut fi salvaţi.

—x—
Caut un scriitor pentru cancelaria 

mea advoeaţiaiă. - Dr. Trctian Pop  
advocat. (Braşov).

A ¥ i  Z-
Rugăm cu inzistenţâ pe ono

raţii noştri abonaţi, cari nu au 
plătit încă abonamentul, să bine- 
voiască a-1 achita iu curând, ca 
să nu se expuie la neplăcerea 
de-ali-se sista expedarea „Gazetei“.

Administraţia.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Concertul Ana Voileanu. Cu o

deosebită plăcere aducem la cunoştinţa 
publicului nostru românesc din Braşov 
şi împrejurime, că la 12 Martie nou 
1912 va avea loc în Braşov concertul 
pianistei noastre bine reputate Ana 
Voileanu, absolventă şi premiantă a 
academiei de muzică din Viena.

Aflăm că programul est8 compus 
din cele mai bune bucăţi classice şi 
româneşti şi sperăm că acest concert 
va fi un rar prilej de distracţie sufletească 
pentru amatorii de înaltă artă executivă.

Calităţile de artistă pur sânge ale 
D-şoarei Voileanu vor atrage de sigur 
toată lumea românească la acest con
cert care este cel dintâi după concer
tul sibian al artistei, care va avea loc 
în 6 Martie n.

Intormaţiuni detailate vom aduce 
in numerii viitori ai Gazetei.

—o—

O convenire familiară, aranjată 
de comitetul reuniunei rom. de gimnas
tică şi cântări din Braşov va avea loc 
Lunia viitoare seara în restaurantul 
Transilvania. La această convenire se 
invită pe această cale toţi membrii şi 
binevoitorii reuniunei noastre.

—o—
Braşovul cel mai scump oraş al 

Ardealului. Dintr’o statistică a corpului 
XII de armată rezultă că hrana zilnică 
a soldaţilor este mai scumpă in Braşov 
ca în celelalte oraşe ale Ardealului. In 
luna Martie s’a cheltuit în medie zilnic 
45 fileri de soldat pentru hrană. Io 
Sibiiu şi Târgu-Mureşuiui numai căte 
41 fileri, iar în Alba-luiia 40 fileri.

—o—
Apollo-Bioskop. Joi şi Vineri 

Februarie 29 şi 1 Martie; Vânătoarea 
Balenei (vedere). Ziar kinematografic 
(actualităţi). Curtezanul curagios (hu- 
moristic). Căpitanul Barnacle (american 
humoristic). Filmul lung 500 metri. 
Karicaturistul (humoristic) Automobi
lul (dramă). Fotografia extra-ordinară. 
Filmul lung 500 metri. Pungaşii (dra
mă). Răzbunarea castiliană (dramă spa
niolă).

In scurt timp: »Domnişoara de 
probă«, dramă socială în 2 acte. Fil
mul lung 1000 metri.

Sâmbătă şi Duminecă program nou.

In cafeneaua Coroana delectează 
seară de seară publicul, minunatul ta- 
saf al cunoscutului nostru primaş 
Gheorge Dicu. Aviz publicului nostru 
amător de-o muzică bună.

„Albina“,
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Domnii acţionari ai Institutului 
de credit şi de economii «Albina» sunt 
invitaţi prin aceasta, în virtutea §-lui 
20 din statutele societăţi la a X X X I X -a  
adunore generală ord inară , care se va 
ţinea în Sibiiu, Sâmbătă în 23 Martie 
1912 st. n., ia oarele 10 a. m., sala 
festivă a Muzeului «Asociaţiunii», cu 
următoarea ordine de zi:

1. Bilanţul anului de gestiune pe 
anul 1911 şi raportul comitetului de 
supravegbiare. 2. Propunerea direcţi
unii pentru urcarea capitalului societar 
la cor 6.000 000. - -  3.- Propunerea di
recţiunii cu privire la'tatodiflcare statu
telor institutului. 4. Propunerea direc
ţiunii cu privire la executarea §. 37 al 
statutelor modificate relativ la alegerea 
membrilor în cosiiiul de administraţi- 
une. 5. Propunerea direcţiunii relativ 
la augmentarea fondului «Partenie 
Cosma». 6. Propunerea direcţiunii rela
tiv la fuzionarea cassei de păstrare 
«Nera» din Bozovici cu institutul nos
tru. 7. Distribuirea profitului net rea
lizat conform bilanţului. 8. Distribuirea 
sumei destinate pentru scopuri cultu
rale şi de binefacere. 9. Fixarea preţu
lui marcelor de prezenţă pe anul 
curent. 10 Alegerea a 6 membri în 
consiliul de administraţiune, 11. Alegerea 
a 5 membri în comitetul de suprave- 
ghiare cu mandat pe 3 ani.

Obiectele de sub punctele 2—4 
şi 6 ale ord'nei de zi, în şezui § lui 
30 al statutelor institutului, numai în 
acel caz se vor putea pertracta în 
această adunare generală, dacă în ea 
va fi reprezentată cel puţin o terţia- 
iitate a acţiunilor emise.

Domnii acţ:onari, cari voiesc a 
participa la adunarea generală în per
soană sau prin plenipotenţiaţi, în con
formitate cu §§-ii 23, 24 şi 25 din 
statutele societăţii, sunt rugaţi a-şi 
depune aeţiile şi eventual dovezile de 
plenipotenţă cel mult până Miercuri 
în 20 Martie a. c. st. n. la 6 oare p. 
m. la cassa centralei noastre în Sibiiu, 
a filialelor din Braşov, Eiisabetopale, 
Lugoj, Murăşoşorhei şi Mediaş, sau 
a agenturilor din Dicio-Sânmărtin şi 
Sânmiclâuşul mare.

Depunerea acţiilor, respective a 
plenipotenţelor spre scupul indicat se 
poate face şi la institutele: „Ardeleana» 
în Orăştie, «Auraria» în Abrud, «Biho
reana» în Oradea-mare, «Bocşana» în 
Bocşa-montanS, «Doina» în Câmpeni, 
«Furnica» în Făgăraş, «Lipovana» în 
Lipova, «Mureşiana» în Reghinul-săsesc, 
«Oraviciana» în Oraviţa, «Patria» în 
Blaj, «Sebeşiana» în Sebeşul-săsesc, 
«Sitvania» în Şimleu, «Timişiana» în 
Timişoara, „Victoria» în Arad, şi »Ca- 
s*a de păstrare» în Miercurea şi 
în Sălişte, în acest caz însă cel mult 
până Sâmbătă în 16 Martie a. c, st. n,

Sibiiu, 12 Februarie 1912.
Direcţiunea.

*

Raportul comitetului de supra- 
veghiare.

Onorată adunare generală \

Subsemnatul comitet de supra- 
veghiare examinând conturile «Bilanţ» 
şi «Profite şi perderi» pro 1911 ale 
institutului de credit şi de economii 
«Albinau, am aflat singuraticile poziţii 
în consonanţă numerică cu cărţile 
principale şi extrasele din cărţile 
auxiliare. La finea anului am scontrat 
cassa, efectele şi alte valori şi le-am 
aflat in consonanţă cu registrele insti- 
tului purtate axact. Referitor la îm
părţirea profitului net de cor. 500.646*81 
ne alăturăm propunerii direcţiunii şi 
o recomandăm apr# ţrincjire.

Vă rugăm în fine, ca aprobând 
bilanţul pe 1911, să daţi atât direcţi
unii, cât şi comitetului subscris abso- 
lutorul pentru gestiunea lor pe 
anul 1911.

Sibiu, 15 Februarie 1912.
Comitetul de supraveghiare :

Mateiu Voileanu m. p., prezid. Em il 
Verssariu m. p. Dr. Va sile Bologa  ra. p.

V. F incu  m. p. Io  n Henteş m. p.

1 li 
if*

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechiă«.

—t Mozaic istoric —

de
A urel-R orea  M ureşim iu.

— Urmare. —

Să trecem la realitate. Vorbind 
despre aventurile unui căpitan Nor
mand (Roussel de Bailleul) în orient, 
un profesor dela o universitate franţu
zească,1) scrie despre Constantinopol, 
centrul culturei din orient, între altele:

«In asemănare cu ceea-ce trebuia 
să fie Gonstantinopolul în veacul al 
11-lea, azi mi-se pare în foarte mare 
scădere. Patrusute cincizeci de ani de 
domnie turcească l-a umilit, şi pe când 
uliţele murdare ascund locul forurilor 
de odinioară, acoperite cu statui, lo
cuinţe proaste de lemn, au luat loçul 
palaturilor de marmură. Aşa cum e acum 
şi cu toate ruinile sale, el ne Înfăţi
şează mărirea trecută şi putem înţelege 
bine cum trebuia să minuneze această 
cetate pe acei asprii căpitani barbari, 
cari părăsiră nişte intărituri mizerabile 
(des misérables bourgades), ca să-şi 
cerce norocul pe malurile Bosforului. 
Trebue să ne amintim, că în această 
epocă oraşele din apus aveau înfăţişa
rea unor sate, împrejurul cărora înce
pea să se înalţe ziduri întărite cu 
tunuri. încă în veacul al 12-lea pe uli
ţele Parisului umblau porcii şi în anul 
1131, un astfel de dobitoc omori pe 
însuşi moştenitorul tronului, pe prinţul 
Fiiip, fiul lui Ludovic Grasul. Trebue 
să ne închipuim ce minune era pentru 
ei o cetate uriaşe, a cărei ocol de zi
duri era în veacul al Xl-lea tot aşa de 
mare ca şi azi.

«Cetatea apărată de Dumnezeu», 
pre cum se numea, avea o putere rară 
de ademenire. In dosul celor două rân
duri de ziduri înalte, cari o încingeau, 
împăraţii, urmaşii cezarilor Romei, păs
trau cu grije comorile şi tainele ocâr- 
muirii, ce ie lăsase moştenire Ma
rele Constantin.

Se povestea, că un înger a des
tăinuit acestui împărat puterea acelei 
materii misterioase, asemenea prafului 
de puşcă, care ardea pe apă şi putea 
să aprindă flote întregi. In bisericile 
strălucitoare de marmură, de toate fe
lurile şi de mozaice pe fund de aur, 
erau ascunse cele mai preţioase odoare 
ale creştinătăţii: Sfânta Cunună de 
Spini, capul lui loan Botezătorul. Ade
meniţi de minunea lor, călători din 
toate părţile lumii veneau să le cin
stească, şi barbarii, cari cutezau să 
năvălească asupra oraşului împărătesc, 
erau opriţi de nenumărate ori de pu
terea ocrotitoare a acestor moaşte ve
nerabile. Se povesteşte, că pe când 
Ruşii împresurară Gonstantinopolul In 
anul 863, a fost de ajuns, ca patriarhul 
Fotius să scufunde în mare haina Prea
curatei Fecioare, ca să se ivească o 
furtună îngrozitoare, care pustii flota 
barbară.

Palatul Sfânt, In care împăraţii 
trăiau încunjuraţi în mijlocul unei 
oştiri de paznici cu coifuri de argint 
şi de portari cu scuturi de aur, era o 
minune. După-ce solii popoarelor stre
ine treceau prin labirintul de coridoare, 
mari ca nişte biserici, prin curţile de 
marmură, şi prin porţile de argint ale 
tricliniului de aur, se închinau şi îşi 
plecau capul dinaintea tronului, pe care 
şedea împăratul, nemişcat, ca un idol, 
în hainele ţesute în fir, pe cap cu o 
diademă mistică, de pe cari atârnau 
şiruri de mărgăritare uriaşe. Atunci 
începea minunea cea adevărată. In 
vreme ce solii barbari se închinau Ma- 
jestăţii împărăteşti, leii de aur, pe 
cari se râzi ma tronul, se sculau şi în
cepeau să urle, iar pe copacii cu ra
murile şi foile de argint paserile cân
tau şi împăratul p&rea ca prin minune, 
că se ridică până în cer, în ochii soli
lor minunaţi»...

Mulţi străini rătăceau prin acele 
vremuri nestatornice prin Orient şi 
foarte mulţi Intrau în oastea byzantinâ 
şi luptau alăturea şi de Români... «Nu 
se poate închipui ceva mai amestecat, 
ca o oaste byzantină pe acele vremi: 
Turci, Armeni, Ruşi lângă Scandinavi, 
Anglosaxoni şi * Normanzi. Cucerirea 
Angliei din 1066, îndreptă spre Con
stantin opoi un număr mare de Englezi

^ L e s  a v e n t u r e s  d’an  c h e f  N o r 
m and  en O r i e n t  an  XI° siècle Conférence 
de M. Louis Bréhier, profeseur à l’Université 
de Clermnnt-Ferrand. Publicată, în „Revue des 
Cours et conférence“, Paris 1911.

fugari. Cu arma lor naţională, suliţa 
uriaşe, pe care o purtaseră soldaţii lui 
Harald în bătălia dela Seniac, ei erau 
în jurul împăratului, îngrozitoarea 
gardă a Wasengilor. Aflăm in Byzanţ 
şi un prinţ din Norvegia, un Wiking 
adevărat, Harald fratele Sfântului, Olof, 
care veni cu 50 de tovarăşi şi sluji 
sub trei împăraţi, fiind trimis mai în
tâi în lupta cu Sicilia împotriva S&ra- 
si ailor şi apoi în Balcan împotriva 
Bulgarilor răzvrătiţi. Intr-o cântare el 
se laudă, că ştie şapte arte: să facă 
versuri, să călărească, să umble pe 
ghiaţă, să tragă cu arcuşul, să poarte 
sabia, să înnoate, să vâslească şi mai 
presus de toate să cârmuiască o cora
bie în mijlocul furtunii., Toate aceste 
elemente orânduite foarte puternic şi 
duse îu luptă de căpitani foarte păţiţi, 
au făcut cu putinţă, ca imperiul bizan
tin să poată respinge timp de 10 vea
curi, oştiie duşmane, cari veneau ne
încetat din cele patru unghiuri. Nimic 
nu e mai dramatic, ca lupta aceasta 
de veacuri, şi e rar să găseşti în is
torie, un neam cu atâta putere de re
zistenţă».

(Va arma).

Cârti şi rivlste.
Transilvania. A apărut Nr. V—VI. 

a «Transilvaniei» revista «Asociaţiunii» 
(Septemvrie — Decemvrie). Din cuprin
sul ei relevăm: Andrei Bârseanu. Cu
vânt de deschidere ţinut la adunarea 
generală din Blaj. Octavian Qoga: 
Curente de ideiéin literatura ardeleană 
dela 1848 până în zilele noastre. Sil
vestru M oldovan  : Poeziile noastre po
porale istorice. E. R o d o s : Descântece 
din Bănat. D r . losif Popovic i: loan 
Maiorescu. Însemnări. Partea oficială. 
Procese verbale etc.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 28 Febr. Mitro- 

polit-primat al României a fost 
ales P. S. Sa Episcopul Konon al 
Ruşilor.

Budapesta, 28. Febr. L a  curie 
s’a ţinut eri pertractarea continua
ţi vă a petiţiei contra mandatului 
din Igbiu. Reprezentantul poten
ţilor a cerut, ca pe baza materia
lului de investigaţie Curia să pro
nunţe sentinţa. Reprezentantul lui 
Dr. Szâaz Păi a cerut sistarea 
prin sentenţă a afacerii. Curia încă 
nu s’a pronunţat.

Oradea mare, 28 Febr. in  cer-
curile(!) moderate române s’a ivit 
ideia scoaterii unei foi patriotice 
aici. Iniţiatorul plandlui este vica
rul Mangra.

(Vor duce «Deşteptarea» din Bra
şov. — Red.)

Constantinopol, 23 Febr. Ştiri
oficiale arată, că numărul celor 
ucişi în ziua de 11 Februarie este 
de 58 oameni dintre cari 2 ofiţeri 
de marină, 20 marinari şi 36 par
ticulari. Sunt 56 răniţi dintre cari 
un rus.

Paris, 28 Februarie. O comu- 
nicaţiune oficioasă spune, că am
basadorul Turciei a remis minis
trului Poincarâ o notă, protestând 
contra bombardărei Beirutului. A - 
ceeaşi protestare a fost adresată 
tuturor Puterilor.

Proprietar :
Tip. A . Mwreşianu : Branisee et Comp. 

Redactor responzabil: 
loa n  B roka .

De vânzare.
Pe teritorul scaldelor din Sângeor- 

zul-român, în inmediata apropiere de ho
telul cel mare, se află de vânzare o 
casă frumoasă, uscată şi sănătoasă, con- 
stătătoare din cinci odăi, bucătărie, piv
niţă şi două terase. înaintea casei este 
grădină frumoasă pentru fiori, iar în 
curte se află supraedificatele necesare. 
Casa se poate locui şi peste iarnă. A- 
rânda anuală a fost 1000 coroane. In- 
formaţiuni mai detailate la subscrisul. 
— Antoniu R a n gea , învăţător la şcoala 
fundaţionalâ în Nâaăud.

a

M. NEUMANN Fondat la 1845.

T A I L L E U R .

Vestminte pentru domni, băeţi 

şi fete, gata şi la comanda

FurnisoruB corţii imp. regale şi cameriale.
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Pnblicaţrane.
Subsemnata Eforie şcolară dă 

în întreprindere pe cale de licita- 
ţiune cu ofeite executarea obiecte
lor pentru aranjamentul intern al In
ternatului de băeţi al şcoalelor medii 
gr. or. române din Braşov şi anume:

a) Lucrări de mâsârie,
b) Lucrări de lăc&tuşene.
Oferenţii au să-şi înainteze o-

ferteie lor în plicuri sigilate, în 
cancelaria subsemnatei Eforii şco
lare, până cel mai târziu în 30 
Mmtie n . 1912 la 4 oare p. m.

Ofertele sunt a se face pe 
formularele de deviz si ofert, pre
gătite spre acest scop şi cari se 
pot procura dela firma Duşoiu & 
Leucă, unde se pot vedea şi schi
ţele diferitelor obiecte de aranja
ment, precum şi condiţiunile de
licitare.

L a  ofert se va alătura ca va- 
diu b%  dela suma totală a devi
zului, în bani gata sau hârtii de 
valoare notate la bursa.

Eforia şcolară îşi rezervă drep
tul de a hotărî liber asupra ofer
telor fără considerare la suma de
vizelor.

B r a ş o v ,  în 18/26 Febr. 1912.

Eforia şcoalelor centrale gr. or. 
române din Braşov. 124

Dantele
B roderii

Panglice
Catifele

Nasturi
M ătăsuri

Asortiment bogat la firma

Dumitru Berbecar,
Braşov, Str- Hirscher Hr- 7.

Pentru a confecţiona ori ţi ce

Haine bărbăteşti
după cea mai nouă croială 

şi fason se recomandă

Siegfried J. Schlosser
croitor bărbătesc

Braşov, Straâa Orfanilor 9-
Serviciu reci.

„V lăd easa “
institut de credit şi economii, societate pe acţii în HUEDI2T.

Convocare.
„V L A D E A S A “, institut de credit şi economii societate pe acţii în Huedin, invită prin 

aceasta pe acţionai ii săi la a

XVI-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în 14 Martie 1912 st. n. la oarele 10 înainte de amiasti în localitatea institutului 
cu următorul

P R O G R A M :
1. Deschiderea adunării şi designai ea a doi notari ad hoc şi 3 verificatori ai procesului verbal.
2. Raportul direcţiunei.
8. Raportul comitetului de reviziune.
4. Statorirea bilanţului, hotărîre asupra împărţirii profitului curat al anului 1911 şi darea ab- 

solutornlui pentru gestiunea anului 1911.
5. Eixarea pauşalelor de călătorie ale membrilor din direcţiune, din comitetul de reviziune şi 

din comitetul de încredere al filialei pe anul 1912.
6. Hotărîre asupra sistării amortizării după adunarea generală a V L a  din valoarea edificiului 

vechiu în sumă anuală de câte 1000 cor. după dispoziţiunea adunării generale din a. t. pt 4.
7. Eventuale propuneri Intrate în cadrul §-ui 29 al statutelor.
8. închiderea adunării.

Din şedinţa direcţiunii ţinută în 26 Ianuarie 1912.

Ioail Pop m. p., prezident. IllliU Poniţill m. p. dir. esecutiv.
NB. Domnii acţionari se fac atenţi la dispoziţiile păragrafilor 19 şi 20 din statute. Pentru pri

mirea acţiunilor şi emiterea documentelor despre primire sunt rugate următoarele institute : „Econo- 
mula, „Vatra“, Bihoreana“, „Patria“ din Blaj, „Coroana“ din Gherla, „TimişanaH, „Albina“ şi filiala 
„Vlădeasa“ din Hida.

Fabrică de granit syenit,marmoră si sculptori© de piatră

N A G Y  JÓZSEF,
Braşov, Strada Fântânii Nr. 50.
Execută lucrări de zidiri, monumente, mausolee în orişice 
stil. Liferează mobile de marmoră. Prelucrează petri de 
mormânt Iu loc şi provincie. Instalează modern maşini cu 
preţ ieftin. Filiale în Székelyudvarhely şi Segesvár. Mar
moră proprie, cariere de var şi trahit,

Din bogatul meu magazin de monumento vând en 
gros şi detail, trimit celor de branja mea bucăţi singura
tice cu preţul fabricei,
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G e o r g  C o p o n y
Str. Furculiţii 3. BRAŞOV, S tr. Măcelarilor 4.
Uzină de lăcătuşerie, istalaţiuni de gaz, conduet de apă pentru

iluminaţii electrice.
Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje la morminte, ba
lustrade de fer şi ferestri la scări, uşi, obloane şi orice lucrare de 
ferărie. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Console, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în 
branşa lăcătuşeriei. — Primesc lucrări a lerumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca- 
nalizaţie de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
lucra bine şi solid. — Despre lucrul meu durabil, garantez.

m
ü
M

i

K
IHili
V
i
li
<1
Ini

A C T IV A  B ILAN Ţ pe 1911. PA S IV A .

Cor. fii. Cor. fii.

Cassa ............................................. 35131 39 Capital social.................... 300000 —

Contul giro la b. aus.-ung. . 9266*38 Fond de rezervă . . . 32041*—
Cassa de păstrare poştală . 9283*76 18550 14 Fond special de rezervă. 15019*—
Cambii . . . . . .  632219*— Fond de peozinne. 39080*44
Cambii cu acop. hipot. . 999853’— 1532072 — Fond pentru amor. edific. 868806 948*28 50

Obligaţiuni intabulate . 271338 20 Depuneri . . . . . . 1239318 28
Obligaţiuni caventate . 134936*— 406274 20 Reescont . . . . . . 495842 —

Conturi c u r e n t e .............................. 52109 05 Dividende neridicate . . . 837 —
E fe c te .................................................. 10800 ______ Interese transitoare
Casele institutului după amortizare. 91257 — a) cambii de bancă . . 24864 69

Realiţăţi de vânzare . . . . . . 35433 31 b) la obligaţiuni . . . 9792*32 34667 01
Mobiliar, după amortizare . . . . 3165 — Diverşi creditori , . . , .  .  .  . 15889 17
Interese de reescont anticipate . . 3654 92 Profit curat . . . . . .  .  .  . 39413 51
Capital social n e v ă r s a t .................... 31297 72
Diverşi debitori................................... 1050 74

2220795 47 2220795 47

Huedin (B. Hunyad) 3i Decemvrie 1911.

Iuliu Poruţiu m. p. Constantin Căciulă m. p. Mihaiu Marincaş m. p., Vaier iu Bologa m. p.,
director executiv. prim-eontabil. «assar. «ontabil.

D i r e c ţ i u n e a i
loan Pop m. p., loan Martin m. p , luliu Poruţiu m. p., loan Gall m. p., Luca Lung  m. p.,

preşedinte.
Revăzut şi aflat exat.

Comitetul de reviziune.
Simion Marincaş m. p., George Far ago m. p. Eugen Biann  m. p.,

preşedinte,
Dr. Andreiu Pop m. p., Iosif Diamandi m. p.,

d e b i t . Profit si Perdere. c r e d i t .«

Români, replantaţi viile, ca altoi dela firmă română!
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—  Românii Trimiteţi băeţii la cursnl practic de altoit- —

Cor. fii. Cor. fii.

Interese Interese:
După depuneri . . . . 6825618 Dela cambii de bancă . 133747*15
După fonduri.................... 5544*81 Dela obligaţiuni . . . 42273*16
După reescont . . . . 29845-59 93646 58 Dela conturi curente . , 3793*70
Spese: Dela e f e c t e .................... 243*87 180057 88

Sal., ad. de scum., bani de Venitul realităţilor. . . • . • • 5015 —
cuartir şi pauşal de căi. 23660*59 Incassat din pretensiuni . • • • » 336 48

Incăl.jlum. tip. porto, etc, 7944 95 Diverse venite . . . . , , , « 41 —
C h ir ie .............................. 3000.— 34605 54
D ări: :/

lO ^ la in t. de depuneri . 5825 62
Dare directă şi aruncuri 9997*91 15823 53
Am ortizări:

Din mobiliare . . . . 352 -
Din pretensiuni. . . . 1609-20 1961 20
Profit curat ....................

«
39413 51

.... . , ■ r -----------
185450 36 185450 36

ci-Huedin (B. Huyad) 81 Decemvrie 1911.

Iuliu P  m. p., Constantin Căciulă m. p. Mihaiu Marincaş m. p. Valeriu Bologa m. p.
\ ^é’eutiv. prim eontabil. eassar. contabil

■ ' D i r e c ţ i u n e a :
loan Pop  m. p. îoan Martin  m. p. Iuliu Poruţiu m. p. loan Gall m. p. Luca Lung  m. p. 

preşedinte
Revăzut şi aflat exact.

Comitetul de reviziune.
Simion Marincaş m. p. George Faragó m. p. Eugen Bianu  m. p.

preşedinte,
________Dr. Andrei Pop  m. p._______________________________________________________________Iosif Diamandi_______

'BEPAltUL A. MURIŞI AND : BRAN ISC * *  COMP, BRAŞOV.


